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सोमवार, 25 अप्रैल, 2016 को उत्तर दिए जाने के ललए 
 

मेक इन इांडिया वीक 
 

अता.प्र.सां. 06   श्री श्रीरांग आप्पा बारणे   
श्री नागेन्द्र कुमार प्रधान  
िॉ. श्रीकाांत एकनाथ ल ांिे    

 
क्या वाणणज्य और उद्योग मांत्री यह बतान ेकी कृपा करेंगे ककिः  
 
(क) क्या सरकार ने हाल ही में मुम्बई में 'मेक इन इंडिया वीक' मनाया है;  
(ख) यदि हा,ं तो तत्संबंर्ी ब्यौरा क्या है और इसके लक्ष्य और उदे्दश्यों का ब्यौरा क्या है और इन 

पर क्या प्रततक्रिया प्राप्त हुई है;  
(ग) क्या सरकार ने उक्त कायधिम के िौरान ववभभन्न भागीिारों/वविेशी कम्पतनयों के साथ कोई 

समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर क्रकए हैं;  
(घ) यदि हा,ं तो तत्संबंर्ी ब्यौरा क्या है और इनस ेआकवषधत तनवशे/आकवषधत क्रकए जान ेवाल ेतनवशे 

का के्षत्र-वार ब्यौरा क्या है; और  
(ङ) सरकार द्वारा िेश में ऐस ेतनवेशों की बार्ाओं को िरू करन ेके भलए क्या किम उठाए गए हैं 

और सरकार को इस संबंर् में क्रकस सीमा तक सफलता प्राप्त हुई है?  
उत् तर  

वाणणज् य और उद्योग राज् य मांत्री स्‍ वतांत्र प्रभार   
सश्रीमती ननममला सीतारमण   

 

(क) जी, हा,ं 13-18 फरवरी, 2016 के िौरान मंुबई में मेक इन इंडिया वीक मनाया गया था।  
 

(ख) इसका ब् यौरा इस प्रकार है - 
 
लक्ष् य एवां उ्ेश् य   

 भारत की ववतनमाधि क्षमताओं के प्रिशधन के भलए अवसर, तनवेश के अवसर सजृजत 
करना और भारतीय ववतनमाधि के्षत्र में भावी तनवेश के संबंर् में अभभसरि एवं तनिधय के 
भलए वैजश्वक सीईओ, ववचारक समूहों, नीतत तनमाधताओं, कूटनीततज्ञों तथा राजनीततक 
नेताओं के भलए एक प् लेटफ्मध प्रिान करना। 



प्रनतकियाएां   
 मेक इन इंडिया वीक कायधिम में लगभग 9,00,000 ववजजटर आए थे। 
 150 कायधिम आयोजजत क्रकए गए जजसमें लगभग 1250 प्रवक् ताओं ने भाग भलया।  
 102 िेशों के प्रतततनगर्यों न ेमेक इन इंडिया वीक में भाग भलया। 
 इसमें भारतीय तथा वैजश्वक कंपतनयों के 100 से अगर्क सीईओ न ेभाग भलया।  
 मेक इन इंडिया वीक के मौके पर 8000 से अगर्क बी2बी, बी2जी तथा जी2जी बैठकें  

आयोजजत की गईं।  
 20 िेशों के मंत्रालयी राजनीततक भशष् टमंिल न ेमेक इन इंडिया वीक में भाग भलया।  

 
सग  और सघ   संबंगर्त राज् यों/मंत्रालयों से ब् यौरें एकरितत्रत क्रकए जा रहे हैं।  

 
सङ   सरकार िेश में तनवेश लाने के भलए अनेक के्षत्रों में वविेशी प्रत् यक्ष तनवशे खोलन;े 

एफिीआई स े संबंगर्त सुर्ार एव ं उिारीकरि करन े तथा िेश में व् यवसाय करने की 
आसानी में सुर्ार करने जैसे ववभभन् न उपाय कर रही है। हाल ही में की गई  पहलें 
अनुबंर् में िी गई हैं।   

 
***** 



अनुबांध 
 

दिनाांक 05.64.061  को उत् तर दिए जाने के ललए ननयत लोक सभा अताराांककत प्रश् न सा्ं  या 06  के भाग सङ  के 
उत् तर में उ्लिलणखत अनुबांध 

हाल ही में की गई पहलें  
 

1. ववतनदिधष् ट रेल अवसंरचना पिरयोजनाओं में स् वत  अनुमोिन मागध के तहत 100% एफिीआई की अनुमतत िी 
गई है। 

2. फेमा (भारत से बाहर के तनवासी व्यजक्तयों द्वारा प्रततभतूत का अतंरि अथवा जारीकरि) ववतनयम की 
अनुसचूी 4 के तहत एनआरआई, पीआईओ तथा ओसीआई द्वारा गैर-प्रत् यावतधनीय आर्ार पर क्रकए गए तनवेश, 
तनवासी भारतीयों द्वारा क्रकए गए तनवेश के समतुल्य घरेल ूतनवेश माने जाएगें।  

3. कोई कंपनी, ट्रस्ट तथा भागीिारी फमध, जो भारत से बाहर तनगभमत है और जजसका स्वाभमत्व तथा तनयंत्रि 
अतनवासी भारतीय का हो, के भलए भी अतनवासी भारतीयों हेतु उपलब्र् ववशेष छूट उपलब् र् करायी गई है। 

4. गचक्रकत् सा उपकरिों के ववतनमाधि के भलए स् वत  अनुमोिन मागध के तहत 100% एफिीआई की अनुमतत िी 
गई है। 

5. बीमा क्षेत्र सबंंर्ी एफिीआई नी तत की स् वत  अनुमोिन मागध के तहत 26% तक वविेशी तनवेश क्रकए जाने 
सदहत 26% से 49% तक वविेशी तनवेश की क्षेत्रगत सीमा बढोत् तरी के भलए समीक्षा की गई है। पेंशन क्षेत्र 
सबंर्ी नीतत में समान पिरवतधन क्रकए गए हैं।  

6. एफिीआई नीतत को सरल बनाने तथा ववभभन् न क्षेत्रों सबंरं्ी शततों  एव ंअनुमोिन अपेक्षाओं को लागू करने के 
सबंरं् में स् पष् टता लाने के उद्देश् य से एक सयंुक् त सीमा के तहत वविेशी तनवेशों के ववभभन् न प्रकारों को 
प्रततमोच् च क्रकया गया है। 

7. व् हाइट लेबल एटीएम प्रचालनों में स् वत  अनुमोिन मागध के मा्‍ यम से 100% तक एफिीआई की अनुमतत िी 
गई है। 

8. तनमाधि ववकास क्षेत्र सबंरं्ी एफिीआई नीतत में क्रकए गए सरु्ारों में शाभमल हैं  
क) तनमाधि ववकास पिरयोजनाओं में 20,000 वगधमीटर के फ्लोर एिरया के एिरया संबरं्ी प्रतत बरं् तथा 

व् यवसाय के शूुआआत के 6 माह की अवगर् के भीतर क्रकए जाने वाले 5 भमभलयन अमरीकी िालर के 
न् यूनतम पूजंीकरि संबरं्ी शततों  को हटाना। 

ख) तीन वषतों  की पिरपक् वता अवगर् के बाि वविेशी तनवेश तनगधम एव ंप्रत् यावतधन की अब अनुमतत िी गई 
है। तनवेश के प्रत् यावतधन के रितबना एक अतनवासी से िसूरे अतनवासी को स् टेक का हस् तांतरि भी न तो 
क्रकसी पिरपक् वता अवगर् और न ही क्रकसी सरकारी अनुमोिन के अ्‍ यर्ीन है। 

ग) यदि पिरयोजना अथवा मखु् य अवसरंचना पिरपक् वता अवगर् से पहले परूी हो जाती है, तो क्रकसी भी 
समय तनगधम की अनुमतत।  

घ)  टाऊनभशपों, म्ल    स/श्वपगं काम् पलेक् सों तथा व् यवसाय कें ्ों के प्रचालन एव ं प्रबंर्न के भलए पिूध 
पिरयोजनाओं में स् वत  अनुमोिन मागध के तहत 100% तक एफिीआई की अनुमतत है।  

 
9. रक्षा क्षेत्र में ववतनदिधष् ट शततों  सदहत स् वत  अनुमोिन मागध के तहत 49% तक वविेशी तनवेश की अनुमतत िी 

गई है। इसके अलावा, 49% के स् तर तक पोटधफोभलयो तनवेश तथा एफवीसीआई द्वारा तनवेश को स् वत  
अनुमोिन मागध के तहत अनुमतत िी गई है। आर्तुनक एव ंअद्यतन प्रौद्योगगकी संबरं्ी ववतनमाधि के मामले 
में सरकारी अनुमोिन के साथ   मामले-िर-मामले आर्ार पर 49% से अगर्क वविेशी तनवेश की अनुमतत िी 
गई है।   

   



10. प्रसारि क्षेत्र संबरं्ी एफिीआई नीतत को भी संशोगर्त क्रकया गया है, जो इस प्रकार है: 
 

क्षेत्र/गनतववधध नई सीमा एवां प्रवे  मागम 
6.2.7.1.1  
((1) टेललपोर्टमस (एचयूबी/टेभलपोर्टधस अपभलकं्रकंग की स् थापना); 
स0  िायरेक् ट ट  होम (िीटीएच) 
स3  केबल नेटवक्सम (मल् टी भसस् टम आपरेटसध (एमएसओ) जो राष् ट्रीय 
अथवा राज् य अथवा जजला स् तर पर कायध कर रहे हैं और डिजीटलाइजेशन 
और एिरेसेरितबभलटी के भलए नेटवकध  को उन् नत बना रहे हैं)  
स4  मोबाइल टी वी;  
स5  हेिेण् ि इन ि स    काई प्रसारण सेवा (एचआइटीएस) 
 

 
 

100% 
 

(49% तक ्‍ वत  
अनुमोिन मागम और 49% 
से अधधक सरकारी 
अनुमोिन मागम के तहत  

6.2.7.1.2 
केबल नेटवक्सम (डिजीटलाइजेशन और एिरेसेरितबभलटी के भलए नेटवकध  को 
उन्नत नहीं कर रहे अन् य एमएसओ) और लोकल केबल पपरेटसध 
(एलसीओ)) 

 .0.7.0 प्रसारण अांतवम्‍ त ुसेवाएां   
6.2.7.2.1  
टेरर््‍ियल प्रसारण एफएम सएफएम रेडियो   

 
49% 

सरकारी अनुमोिन मागम 6.2.7.2.2 ‘समाचार एवां समसामनयक ववषयों’ के टी वी चैनलों की 
अपललांककांग 
6.2.7.2.3 ‘गैर समाचार एवां समसामनयक ववषयों’ के टी वी चैनलों की 
अपललांककांग  

100% 
्‍ वत  अनुमोिन मागम 

टीवी चैनलों की िाउन ललांककांग 
 
11. सरकार ने बैंक्रकंग-प्राइवेट सेक् टर में वविेशी तनवेश की पिूधत  प्रततमोच् चयता की शुूआआत करने का तनिधय 

भलया है। तिनुसार, एफआईआई/एफपीआई/क् यूएफआई, उगचत प्रक्रिया को अपना कर, अब 74% की 
क्षेत्रगत सीमा तक तनवेश कर सकते हैं, बशते तनवेश प्राप् त करने वाली कंपनी के तनयंत्रि और प्रबरं्न 
में कोई पिरवतधन न हो। 

12. सरकार ने कततपय पौर्ारोपि क्रियाकलापों नामत  क्फी, रबड़, इलायची, ताड़वकृ्ष तेल तथा जतैून तेल 
वकृ्षारोपि में स् वत  अनुमोिन मागध के अतंगधत 100% वविेशी तनवेश की अनुमतत िी है। 

13. य ह तनिधय भलया गया है क्रक क्रकसी ववतनमाधता को स् वत  अनुमोिन मागध के अतंगधत ई-कामसध के मा्‍ यम 
सदहत अपने उत् पाि थोक तथा/अथवा खुिरा व् यापार के जिरए बेचने की अनुमतत होगी। 

14. सरकार ने यह व् यवस् था करने के भलए क्रक खरीिे गए माल के मलू् य की 30% सोभसिंग की गिना, प्रथम 
स् टोर के खुलने से की जाएगी, एकल ब्ांि खुिरा व् यापार (एसबीआरटी) एफिीआई नीतत की समीक्षा की 
है। ‘अत् यार्तुनक’तथा ‘नवीनतम’ प्रौद्योगगकी के मामले में सोभसिंग मानिंिों में सरकारी अनुमोिन के 
अ्‍ यर्ीन छूट िी जा सकती है। इसके अलावा, रितब्क तथा मोटाधर स् टोरों के मा्‍ यम से एसबीआरटी 
चलाने वाली क्रकसी कंपनी को ई-कामसध क्रियाकलाप कायाधजन्वत करने की भी अनुमतत प्रिान की गई है। 

15. एसबीआरटी शूुआ करने के भलए भारतीय ब्ांि भी एफिीआई के भलए समान ूआप से पात्र हैं। इस सबंंर् में 
यह तनिधय भलया गया है क्रक अतनवासी कंपनी/कंपतनयों द्वारा ब्ांि माभलक के ूआप में अथवा ब्ांि 
माभलक के साथ कानूनी ूआप से व् यवहायध करार के तहत समान ब्ांि के अतंगधत अतंराधष् ट्रीय स् तर पर बेचे 



जाने वाले उत् पािों तथा तनवेश संबरं्ी क्षेत्र में, भारतीय ब्ांि में एफिीआई के मामले में एफिीआई नीतत 
सबंरं्ी कततपय शततों  को लागू नहीं क्रकया जाएगा। 

16. अब सीमा शलु् क अनुबगंर्त क्षेत्रों में अवजस्थत तथा कायधरत ्युटी मकु् त िकुानों में स् वत  अनुमोिन मागध 
के अतंगधत 100% एफिीआई की अनुमतत है। 

17. यह व् यवस् था करने के भलए क्रक क्रकसी एकल कंपनी को एसबीआरटी तथा थोक िोनों कायध करने के भलए 
अनुमतत होगी, थोक नगि एव ंकैरी कायतों  संबंर्ी एफिीआई नीतत की समीक्षा की गई है।  

18. अब जजन क्षेत्रों/क्रियाकलपों में स् वत  अनुमोिन मागध के अतंगधत 100% एफिीआई की अनुमतत है तथा 
एफिीआई से जडु़ी कोई कायधतनष् पािन शतध नहीं है, उनमें कायधरत सीभमत िातयत् व सहभागगता (एलएलपी) 
में स् वत  अनुमोिन मागध के अतंगधत 100% एफिीआई की अनुमतत है। इसके अलावा, एलएलपी से 
सबंगंर्त ‘स् वाभमत् व’ तथा ‘तनयंत्रि’ शब् ि भी पिरभावषत क्रकए गए है। 

19. क्षेत्रीय वायु सेवा मागध पिरवहन (आरएसओपी) के सबंरं् में स् वत  अनुमोिन मागध के अतंगधत 49% तक 
वविेशी तनवेश की अनुमतत िी गई है। इसके अलावा, गैर-अनुसगूचत-वायु मागध पिरवहन सेवा, ग्राउंि 
हैंिभलगं सेवाओं के मामलों में वविेशी इजक्वटी सीमा को स् वत  अनुमोिन मागध के अतंगधत 74% से 
बढाकर 100% कर दिया गया है।  

20.  सेटलाइट-स् थापना तथा प्रचालन, में वविेशी तनवेश संबरं्ी सीमा को अब सरकारी अनुमोिन के अतंगधत 
74% से बढाकर 100% कर दिया गया है। 

21. िेडिट सचूना कंपतनयों पर वविेशी तनवेश को अब स् वत  अनुमोिन के अतंगधत 74% से बढाकर 100% 
कर दिया गया है। 

22. सरकार ने तनिधय भलया है क्रक क्रकसी भारतीय कंपनी जजसका कोई प्रचालन कायध नहीं है तथा जजसके 
पास कोई िाउनस् ट्रीम तनवेश भी नहीं है के सिंभध में स् वत  अनुमोिन मागध के अतंगधत तथा जो 
एफिीआई से जु ु़ड़े कायध-तनष् पािन सबंरं्ी शततों  के रितबना तनष् पादित क्रकए जाने वाले कायधकलापों के भलए 
सरकारी अनुमोिन अपेक्षक्षत नहीं होगा।  

23. सरकारी अनुमोिन की अपेक्षा वाली सीमाओं वाले क्षेत्रों/क्रियाकलापों में भारतीय कंपनी की स् थापना तथा 
स् वाभमत् व अथवा तनयंत्रि सबंरं्ी एफिीआई नीतत की समीक्षा यह व् यवस् था करने के भलए की गई है क्रक 
यदि सबंगंर्त कंपनी सीमागत क्षेत्रों की अपेक्षा उन क्षेत्रों/क्रियाकलापों में कायधरत है जो क्रक सरकारी 
अनुमोिन मागध के अतंगधत हैं, तो सरकारी अनुमोिन अपेक्षक्षत होगा। इसके अलावा, शेयरों की अिला-
बिली के जिरए स् वत  अनुमोिन मागध वाले क्षेत्रों में तनवेश हेतु सरकारी अनुमोिन अपेक्षक्षत नहीं है। 

24. कृवष तथा पशपुालन, खनन, टाइटेतनयम वाले खतनजों तथा अयस् कों में से खतनज-तनष् कषधि, इसके मलू् य 
सवंर्धन तथा एकीकृत क्रियाकलापों से संबगंर्त एफिीआई नीतत की कततपय शततों  को आसान बनाया 
गया है। 

25. अगर्कांश प्रस् तावों पर तीरतरतर अनुमोिन प्राप् त करने के उद्देश् य से सरकार ने एफआईपीबी द्वारा 
अनुमोिन की सीमा को बढाकर 5000 करोड़ ूआपए करने का तनिधय भलया है। 

26. इसके अलावा, ववत् त मतं्री ने 29.2.2016 को अपने बजट भाषि में घोषिा की है क्रक भारत में 
ववतनभमधत खाद्य उत् पािों के ववपिन में एफआईपीबी ूआट के मा्‍ यम से 100% एफिीआई की अनुमतत 
िी जाएगी। इससे क्रकसानों को लाभ भमलेगा, खाद्य प्रससं् करि उद्योगों को प्रोत् साहन भमलेगा तथा बड़े 
स् तर पर रोजगार अवसरों का सजृन होगा।   
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